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Ve druhé po lo vině roku 2022 by la vydána dvoji ce unikátních prak tických cvičeb -
nic k nácviku výslovnos ti pro ne ro di lé mlu včí stu du jící češti nu ja ko druhý jazyk, je -
jichž au tor ka mi jsou fonetičky s dlouholetou praxí Zdena Palková a Jitka Veroňková
z Fonetického ústavu FF UK v Praze. Publikace Výslovnost spisovné češtiny pro
cizince – cvičení pro cizince (modrá) a Souhrnná a tematická cvičení – k nácviku
výslovnosti a mluvené češtiny pro cizince (červená)1 vznikly především, jak samy
autorky uvádějí, na základě potřeb pro výuku výslovnosti v rámci letních škol
a dalších jazykových kurzů.2 

Procvičování výslovnos ti při výu ce češti ny bývá čas to upo zaďováno na úkor
složité gra ma tiky i rozsáhlé ho lexi ka, což je patrné i v míře výslovnostních cvičení
v kla sických učeb nicích češti ny pro ci zince. Ne jen z to ho to důvo du je pak více než
víta né mít k dis po zi ci pomůcku, jež poskytu je kom plexnější a rozsáhle jší ma te riál
k výu ce a procvičování českých hlásek, hlás kových spo jení a dalších jevů zvu ko vé ro -
vi ny češti ny. Ta kovými jsou například oddíl pu bli ka ce Flip (Your) Teaching! 2 (Ko -
pečková 2017) zahr nu jící prak tická cvičení spo lu s návo dy a ti py pro lek to ry, jak
s ma te riálem efek tivně pra co vat, či Cvičeb nice výslovnos ti češti ny ne jen pro školní
výu ku (Štěpáník, Vlčková- Me jval dová 2018), jež obsa hu je mj. příkla dy va riantní
výslovnos ti (např. stře dočeské), se kte rou se ci zin ci mo hou v každo denním životě
setkávat. 

Cvičeb nice Z. Palko vé a J. Ve roňko vé však v té to oblas ti nabízí zce la je di nečný
ma te riál, ze jmé na pro to, že v nich uživa tel najde ne jen velké množství různo rodých

cvičení k opa kování i tes tování řečových do vedností, konkrétně výslovnos ti hlásek,
slov, slovních kom binací atd., ale ta ké QR kódy pro poju jící tištěný ma te riál s apli kací, 
jež nabízí zvu ko vé sto py ke všem cvičením (více k sa motné apli ka ci níže po stručném
předs ta vení tištěných cvičeb nic).

Mo drá cvičeb nice je svým us pořádáním a ta ké ná plní něk terých cvičení ins pi -
rována známou prak tickou příručkou Zdeny Palko vé Základní kurs české výslovnos ti
(pro ci zince) (Palková 1989), jež by la pu blikována na kon ci 80. let mi nu lé ho sto letí.3 

Po krátkém úvodním slově, v němž se mj. na chází stručná ins truk ce, jak s kni hou
za cházet, nás le du jí ka pi to ly zaměře né na procvičování jednotlivých českých hlásek
(včetně rázu), a to v rámci slov, slovních spo jení i celých vět. Zde je nutno oce nit, že je 
ma te riál vel mi obsáhlý a hlásky, jež mají být primárně procvičovány, se na chází vždy
v od lišných po zicích (ini ciálních, me diálních, finálních) i v různém hlás ko vém okolí.
Zohledněny jsou i otevře né a zavře né sla biky, v případě kon so nantů r a l pak po zi ce
sla bikotvor né. Po zor nost je dále zaměře na na sou vis lou řeč, přičemž je kla den důraz
na asi mi la ci znělos ti a asi mi la ci ar tiku lace, slovní přízvuk a me lo dii, resp. in to na ci
v češtině. Ta ké v rámci těch to jevů poskytu je pu bli ka ce mno ho různo rodých cvičení,
na je jichž základě má stu dent možnost zlepšit své řečo vé do vednos ti na ro vině seg -
mentální i su pra seg mentální. 

Každá ka pi to la obsa hu je krátký úvod, v němž jsou předs ta veny sku pi ny hlásek
(např. al veolární okluzívy t, d, n; vokály o, ó) či konkrétní probíraná řečová složka.
Jsou zde uve deny prin ci py tvoření hlásek, pra vid la pro rea li za ce hlás kových spo jení
(asi mi lace), základní typy ka dencí v češtině apod. U jednotlivých cvičení pak lze najít 
další ti py či do po ručení k nácviku da né ho je vu. 

Sa motných cvičení je velké množství, a nabízí tak možnost vy brat si právě ta -
ková, která jsou pro výu ku výslovnos ti v da nou chvíli potřeb ná. Cvičení jsou z větší
čás ti dri lová a je zde čas to kla den důraz na nácvik jas né ho od lišení kom pliko vaných
dvojic, např. zvu ko vé di ference dy × di, znělých a neznělých kon so nantů (např. p × b,
s × z), vo ka lické kvan ti ty (např. a × á, u × ú) atd. Ke kon ci každé ho dílčího oddílu má
uživa tel možnost se s využitím apli ka ce „otes to vat” (více dále). 

Čer vená cvičeb nice má obsa hově poněkud jiný cha rak ter, ze jmé na s ohle dem na
výběr lexi ka. Zatímco v mo dré se vyskytu jí i slo va zas ta ra lá, méně frek ven to vaná
apod., aby by la na plněna pře devším potře ba obsáh nout veške ré po zi ce, hlás ko vé
okolí atd., v té to pu bli ka ci je zohledněna spíše využitelnost zde procvičo va né ho lexi -
ka nás ledně v praxi. Od to ho se od víjí i od lišné us pořádání ka pi tol, ačko liv i zde se
pos tu pu je od procvičování hlásek ke složitějším slovním kom binacím, přes asi mi lace, 
přízvuk a in to na ci až k delším textům. Záro veň jsou ka pi to ly us pořádány te ma ticky
(např. státy a měs ta, ča so vé úda je atd.). 
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1 Zdena Palková, Jitka Ve roňková, Výslovnost spi sovné češti ny (cvičení pro ci zince).
Praha: Fi lo zo fická fa kul ta Uni ver zi ty Kar lo vy, 2022 a Jitka Ve roňková, Souhrnná a te ma tická 
cvičení (k nácviku výslovnos ti a mlu ve né češti ny pro ci zince). Praha: Fi lo zo fická fa kul t Uni -
ver zi ty Kar lo vy, 2022.

2 Jak je již v textu naznačeno, publikace jsou barevně odlišené (modrá a červená). To může
být mj. praktické označení při práci na lekci. Odlišení na základě barev využívám dále v textu
pro snadnější orientaci. 3 Tato příručka nebyla a není doplněna o žádný zvukový materiál. 



Ste jně ja ko v případě mo dré cvičeb nice jsou v úvo du pre zen továny ins truk ce, jak
s kni hou za cházet, a stručné in for mace o řa zení a ná plni jednotlivých ka pi tol a o práci
s apli kací. Nás le du jí dvě ka pi to ly, jež jsou věnovány zvu ko vé ro vině české ho jazyka
a vzta hu or to gra fie a výslovnos ti. Ne jedná se pouze o teo re tický výklad. Obě ka pi to ly
jsou vždy do plněny o cvičení k prak tickému nácviku hlásek (s při hlédnutím k různým
po zicím a hlás ko vé mu okolí) i hlás kových spo jení, pře devším ve formě dri lu (např.
mi nimální páry typu ede × ete, asa × aša apod.). V případě druhé ka pi to ly je vý-
slovnost procvičována na jedno du chém a záro veň prak tickém lexiku, konkrétně na
vlastních jménech. Uživa tel si může opět kromě jednotlivých hlásek procvičit i další
řečo vé složky – asi mi laci znělos ti, asi mi la ci ar tiku lace či přízvuk. 

Jak by lo řeče no výše, ka pi to ly, jichž je dohro ma dy sed mnáct, jsou us pořádány
i te ma ticky, přičemž se náročnost lexi ka mírně stupňu je. Ve čtvr té ka pi tole lze na lézt
základní fráze (poděkování, předs ta vování, poz dravy apod.), v ka pi tolách 7–10 uži-
va tel procviču je dny v týdnu, měsíce, roční ob dobí, ho di ny, da ta, barvy atd., přičemž
jsou ta to slo va a slovní spo jení již součástí celých vět či v kom bina ci s různými pre po -
zi ce mi, na cházíme zde dvoji ce ad jek ti vum × ad ver bium apod. Stu dent si tak během
nácviku výslovnos ti osvojí i další jazyko vé do vednos ti. V ka pi tole 15 má uživa tel
možnost se naučit správnou rea li za ci názvů evropských me tro polí. Au tor ka vel mi
pečlivě volí různé slovní kom binace a příkla do vé věty, jež mo hou být pro uživa te le
v řeči užitečné (např. Hel sin ky. – Po chází z Hel si nek. – Žiju v Hel sinkách.), a zahr nu je
vše chna evro pská hlavní měs ta. Ka pi to ly 16–17 jsou již věnovány náročnějším
textům, v případě šestnác té ka pi to ly se jedná o přís loví, v případě sed mnác té pak
o sou vislé texty. Ty to čás ti jsou určeny pře devším pokroči le jším stu dentům. 

Kromě zmíněných te ma tických na lezne me v knize ta ké tři ka pi to ly souhrn né
(urče né ze jmé na k opa kování základních zvu kových vlastností češti ny) a pět ka pi tol
vstupních, kte ré něk terým ka pi tolám před chází a větši nou zahr nu jí cvičení s úko lem,
např. do plňování dia kri tiky, hlásek atd. 

Ce lou cvičeb ni ci uzavírá ka pi to la 18, jež je označe na ja ko Přílo ha. Ta obsa hu je
další posle chová cvičení, ale za zmínku stojí ze jmé na je jí první část, v níž lze pro-
cvičit slovní zás o bu vzta hu jící se k Čes ku (např. k České re pu blice, v Čes ku, z Česka,
Čech, Češi atd.) a k dalším státům a hlavním městům, a to ve formě: Reyk javík. – Jsou
z Reyk javíku. – Je v Reyk javíku. 

Ste jně ja ko v případě mo dré cvičeb nice, i zde je ke všem cvičením přiřa zen QR
kód, který nasměru je uživa te le do apli ka ce se zvu kovými sto pa mi pro další opa kování 
či tes tování. U každé ka pi to ly je ta ké stručný úvod, jak s ka pi to lou za cházet, v rámci
jednotlivých cvičení jsou pak uve deny ti py ne bo do po ručení, na co dávat při
výslovnos ti po zor, ja ké řečo vé složky jsou zde procvičovány atd. 

Apli ka ce ProC ze For, jež je s oběma cvičeb ni ce mi pro po je na po mocí QR kódů,
dává uživa te li pros tor k dalšímu nácviku. Právě využití QR kódu lze po važovat za

ideální. Uživa tel ne musí hle dat we bo vé strán ky a složitě se ke cvičením proklikávat
(případně ještě hůře – hle dat přehrávač pro při ložené CD), nao pak se hned dos tane
právě k to mu, co potře bu je. S ohle dem na sa motný nácvik, ať už se jedná o mi nimální
páry, slovní kom binace, ce lé věty atd., nabízí apli ka ce dvě možnos ti: poslech a opa -
kování ne bo tré nink a test. 

Poslech je vždy do plněn tex tem, při opa kování je již text skryt a stu dent si opa ku je 
slo va a slovní spo jení pouze na základě vlastní per cepce. Při tré ninku si uživa tel
procviču je veške ré va rianty, kte ré jsou ve cvičení obsaženy (např. krásný – krásní),
zatímco v tes tu již musí vybírat pouze va rian tu, kte rou slyší. Apli ka ce pak uživa te lo -
vy odpovědi vždy hned vy hodno cu je. Velkou výho dou je možnost tzv. „míchání”
jedno tek použitých ve cvičení, což lze využít jed nak pro opa ko vaný nácvik, jed nak
pro tes tování sku pin stu dentů, aby od se be ne mohli „opi so vat”. U každé ho cvičení
pak apli ka ce nabízí i kon tro lu, a to ve formě iko ny „očička”. Po je ho rozkliknutí se zo -
brazí procvičo va né slo vo, slovní spo jení atd. trans kri bo va né po mocí české (CZ) i me -
zinárodní (IPA) fo ne tické abe cedy a os ci lo gram znázorňu jící rea li za ci řeči.

Kromě kla sické ho dri lu (výběr správné va rianty apod.) se v apli ka ci vyskytu jí ta -
ké další možnos ti procvičování, ze jmé na na základě per cepce, např. do plňování dia -
kri tiky, hlásek, celých slov atd., výběr přízvučné sla biky, opra va slo vosle du, hledání
správné pre po zi ce či rozho dování o tom, zda dojde v da ném spo jení ke znělostní asi -
mi la ci. 

Z výše uve de né ho vyplývá, že jsou obě cvičeb nice určeny pře devším pro spo lu -
práci lek to ra a stu dentů (veškerý text je v češtině). Pro lek to ra (ze jmé na „ne fo ne ti ka”)
jsou vel mi užitečné zmíněné úvodní in for mace a pra vid la k hláskám a dalším složkám 
zvu ko vé ro vi ny, ste jně ja ko ti py k je jich nácviku. K opravdu efek tivnímu procvičo-
vání pro ble ma tických hlásek a jevů je nutné, aby se lek tor s kni ha mi pře dem seznámil
a jednotlivá cvičení si pečlivě prošel. Bu de tak mít možnost vhodně vy brat a na kom bi -
no vat cvičení, která stu den ti ak tuálně potře bu jí. Pro sa mostu dium lze cvičeb nice
využít ta ké, ne jsou však vhodné pro začátečníky, ze jmé na kvůli možné jazyko vé ba -
riéře. Pro pokroči le jší stu denty pak může být náročný právě výběr vhod né ho cvičení,
pokud ne bu dou chtít pos tu po vat sys te ma ticky a udělat vše chna cvičení, která cvičeb -
nice nabíze jí. Pro sa mostatnou práci je však vel mi dobře využitelná právě apli ka ce. 

Jak by lo řeče no v úvo du, cvičeb nice spo lu s apli kací nabízejí zce la je di nečný ma -
te riál k procvičování řečo vé do vednos ti, jež bývá čas to ve výu ce češti ny pro ci zince
upo zaďována. Kromě nepře ber né ho množství cvičení, která ne jen v případě čer ve né
cvičeb nice umožňu jí i efek tivní procvičování frek ven to va né ho lexi ka, ať už jedno -
duššího či složitějšího, au torky věno va ly čas ta ké to mu, aby uživa te li při blížily
základní in for mace ke zvu ko vé strán ce češti ny. Opo me nout nelze ani to, že au torky
vzhle dem ke konkrétním do po ručením a dalším tipům zde předávají své know- how. 
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Pokud jde o samotnou aplikaci, nemá mj. díky rychlému propojení s textem
aktuálně konkurenci. Lze ji využít při výuce, ať už skupinové nebo individuální,
i k samostatné práci. Vzhledem k tomu, že se jedná o e-materiál, mají autorky mož-
nost jej neustále doplňovat a aktualizovat. Pro snadnější používání k ní existuje i ma-
nuál, který lze najít online (www.proczefor.cz). K případným dotazům pak slouží
e-mail proczefor@ff.cuni.cz. Nic tedy nebrání lektorům ani studentům, aby s nácvi-
kem výslovnosti ihned začali.

Li tera tu ra
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